

建設灣區人才高地要講分工和策略

時評

政務司司長陳國基昨日在深圳出席廣東省高質量發展大會。會上廣東省委書記黃坤明表示，高質量發展是廣東實現現代化的根本出路，推進產業科技創新，人才是決定性因素，強調要攜手港澳加快建設大灣區高水平人才高地。陳國基在分論壇上致辭時表示，粵港及大灣區各城市，通過四大方向將科研優勢、人才優勢轉化為發展優勢。

潮流興講人才，皆因全球各地均愈來愈發覺人才對經濟和社會整體發展的重要性。香港要發展，想升級轉型，或發展高科技產業和再工業化，近年提出

不少藍圖和大型建設項目，但關鍵缺人，尤其是高技術人才。即使是加快上樓的公屋項目和眾多改善民生措施，全都需要人才。

陳國基在分論壇上表示，粵港兩地今年一月簽署人才合作框架協議，致力加強人才培養、交流等多方面的工作，加快人才發展深度融合。香港將在今年五月舉辦「全球人才高峰會暨粵港澳大灣區人才高質量發展大會」，而香港自前年年底，相繼優化多項人才入境計劃，並推出全新的高才通計劃，至今已經批出14萬宗。

當今人才是稀缺資源，因此在建設灣區人才高地時，粵港澳三地要講究分工和策略，通過恒常機制做好統籌，有針對性地進行培育、引進和留住人才，避免不必要的爭搶和內耗。香港有足夠好的大學和國際聯繫，在金融和普通法領域亦有較明顯的相對優勢，在建設大灣區人才高地的工作中，應當一邊與灣區其他城市充分交流磋商，一邊完善自身人口政策、人力資源和教育等規劃，既要吸納內地人才，也要面向海外人才。

香港向來中西薈萃，因此不論是為

內地培育人才或引進海外生源，仍應適度堅持英語教學和國際化課程，以優化與大灣區其他城市的分工和定位，其一是盲目與灣區內其他城市專上院校爭奪生源，其二是應充分發揮本港國際商業化城市的特色，將來港升學變成結合創業或投資，在政策和設施配套上，為優秀個人及家庭來港留港、或為其家族生意延伸到香港以至海外創造有利條件。大灣區有近9,000萬人口，有完整高端產業集群，加快做好灣區人才高地分工建設，是深化區域融合的重要一環，當中香港大有可為。

醫療券倡擴廣州東莞中山

議員指便利居內地港人看病 醫衛局今公布灣區試點詳情

香港特區政府在去年施政報告中提出「長者醫療券大灣區試點計劃」，擬將長者醫療券適用範圍擴至大灣區內地城市合適的醫療機構，目標以約5間醫療機構作為提供基層醫療服務的試點。一眾長者期待多時下，醫務衛生局局長盧寵茂會於今早舉行記者會，公布計劃詳情。有立法會議員指試點計劃對居於大灣區內地城市的香港長者有莫大幫助，建議將計劃拓至深圳以外港人居住集中的大灣區內地城市。



■不少港人會到內地醫院求診。

資料圖片

去年施政報告提出要擴大長者醫療券適用範圍至大灣區內地城市合適的醫療機構。盧寵茂當時表示，正選擇港資港式管理機構，期間會考慮管理質素和對醫療券的認識。至於內地機構方面，特區政府認為內地社康中心力量薄弱，傾向選擇大型綜合三甲醫院，特別是國家高質量發展的試點醫院提供服務。特區政府指計劃可善用大灣區醫療服務，加強香港與內地醫療人才雙向培訓及交流，跨境救護車亦將點對點運送病人。

黃國盼可擴至購內地醫保

工聯會理事長、立法會議員黃國昨接受本報訪問時表示，長者醫療券使用範圍在大灣區進一步拓展，既能減輕香港醫院的醫療負擔，又能讓居住在大灣區內地城市的港人看病更方便，「現時約有52萬名港人居於內地，當中有十幾萬人長期在內地居住，並集中在廣州、深圳、中山、東莞等城市，如果措施落實，能讓很多人受惠。」

黃國建議長者醫療券除了在深圳的

三甲醫院拓展使用之外，亦應拓展至廣州、東莞和中山三個港人最為集中的城市，「這三個城市相距香港和深圳都有一定距離，因此長遠應爭取擴大醫療券使用範圍。」他同時建議醫療券的用途可進一步擴展至購買內地醫保，「澳門特區政府都資助居住在內地的澳門人買醫保，香港特區政府都應與澳門看齊。」

在現時的長者醫療券計劃下，年滿65歲並持有效香港身份證、或豁免證明書的長者，每年可獲發2,000元的醫療券，醫療券累積金額上限為8,000元。

翻查資料，相關計劃始於2009年至2011年以試驗形式推行的醫療券計劃，至2012年才恒常化。及後在2015年，政府再推出香港大學深圳醫院試點計劃，冀方便在內地定居的香港長者在深圳獲得所需的醫療服務，相關計劃在2019年



■香港患者在港大深圳醫院的社康服務中心，使用「醫療券」看診。

資料圖片

6月恒常化。

合資格的長者現時可使用醫療券，支付香港大學深圳醫院指定科室、以及該院屬下華為荔枝苑社區健康服務中心所提供的門診醫療護理服務費用。



■基層市民在經濟方面需要政府更多的支援。

資料圖片

特區政府為做到更精準扶貧，正研究修訂貧窮線的計算方法。據了解，政府已訂出新的分析框架，當中提出針對劏房戶、單親戶和長者戶三個目標群組，以收入、居住環境和就業等指標分析貧窮狀況。勞工及福利局局長孫玉菡昨日在電台節目表示，扶貧委員會正在商議框架，日後不再只講單一指標，而是針對不同群組特點訂立指標。他期望可於今年內得出結論並公布細節。

現時本港「貧窮線」是以收入中位數作為分界，中位數以下會界定為貧窮人口。對上一次公布貧窮情況是2020年，當時全港有165萬貧窮人口。孫玉菡表示，日後再講單一指標未必合適，因為貧窮問題牽涉層面廣泛很多，「以前只看收入，就像評估身體情況，只看BMI但問題可能很多，包括血壓及身體機能等。」他指出，目前本港約半數單老及雙老長者擁有物業，他們未必缺乏金錢，卻缺乏照顧，因此需要針對不同群組特點訂立指標。

以往只計收入忽略資產

孫玉菡又指，2020年《貧窮情況報告》公布後便再沒相關數據，是因貧窮線只計算收入而忽略資產，並不準確，政府正籌備新的量度貧窮指標。

本身是扶貧委員會委員的社會組織協會副主任施麗珊表示，支持政府深入分析特定群組需要，但亦希望能定期公布貧窮人口數字，因對制訂較宏觀的社會福利政策有重要參考作用。

貧窮新指標擬針對特定群組